

严打之下电信诈骗为何仍然高发



近日，厦门一市民接到来自境外的改号电话，诈骗分子冒充公检法机关办案人员，通过木马病毒窃取其账户资金430余万元。

这并非个案。“新华视点”记者近期在福建多地调查发现，徐王玉案件发生后，各地对电信诈骗犯罪持续严厉打击，发案数、群众被骗金额呈下降趋势，但此类犯罪目前仍处于高发态势，仅福建日均发案数在百起以上，单笔被骗百万元以上案件时有发生。诈骗团伙大量使用第三方支付平台和中小银行转移赃款，逃避打击。



被骗430余万元 1个多月尚未完全查清资金流向

5月16日，厦门市民李某接到显示为上海号码的电话，对方自称上海某派出所民警，在办理一起贪污案时发现有一笔300多万元的钱款转入了用李某身份证开设的银行卡，要对其资产进行清查。

随后，李某又接到另一个显示为上海号码的电话，对方自称检察官，让他加微信便于沟通。微信聊天时，“检察官”让李某用电脑登录“最高人民检察院”网站进行资产清查，并发来网址链接。李某登录后，输入了银行卡和

密码。随后，李某的电脑黑屏，其银行账户资金被转走430余万元。

“诈骗得手后，犯罪分子将涉案资金在多个银行账户、第三方支付账户之间转移，涉案账户达350多个。1个多月过去了，公安机关还未完全查清资金流向。”办案民警告诉记者。

调查发现，诈骗分子使用的手机号码虽然显示为上海号码，实际上是在境外使用网络改号电话模拟的，其使用的账户绝大多数是伪实名账户。办案民警介绍：“很多账户是在中小银行开

户，有专门的开卡、贩卡团伙操作。”

目前，这起案件还在侦办之中。记者在福建福州、泉州、厦门、漳州等地采访发现，去年年底以来，公安、银行、通信等部门加大协作力度，持续严厉打击电信诈骗，但此类案件仍处于高发态势。“今年1月至5月，全省电信网络诈骗案件立案1.8万余起，尽管同比下降26.1%，但每天发案数仍然在120起左右。群众被骗金额高达2.8亿元，单笔被骗上百万元案件时有发生。”福建省公安厅刑侦总队相关负责人告诉记者。

1500元可在网上买一套“实名”银行卡

多地公安办案民警告诉记者，徐王玉案件发生后，公安部、央行、银监会等部门出台多项措施，强化打击、防范电信诈骗，取得一定效果。但今年以来，此类犯罪又出现新的特点，诈骗团伙大量使用第三方支付平台和中小银行转移赃款，逃避打击，大量存在的伪实名账户给公安机关侦查带来极大困扰。

记者调查发现，银行卡仍然在网上公开售卖。记者在百度搜索“银行卡 代办”，搜索

结果头条就是出售、代办银行卡的网站。根据网站提供的QQ联系方式，记者联系上了卖家。

卖家表示，他们有专业开卡团队，购买身份证后雇人到银行开卡。一套包含身份证、网银U盾、手机卡的银行卡1500元。“我们是货到付款，你核实全套资料后，把钱交给快递员就行。”

“一些银行特别是地方性银行对于账户实名制仍然把关不严，给诈骗团伙可乘之机。”多地公安民警表示。

相关部门协作仍有短板 打击电信诈骗需把责任落到实处

据记者调查，在电信网络诈骗不断翻新的形势下，相关部门的协作机制仍然存在短板。

多地公安办案民警表示，涉案资金流、信息流的防控仍然是最大的难题，诈骗分子将赃款从银行账户转入第三方支付平台账户，公安机关到第三方支付平台查询资金去向时，第三方支付平台要求公安机关必须提供银行和第三方支付平台之间的交易订单号，这个订单号掌握在银行手中，有的银行要十天半月才能查到，少数银行则直接拒绝提供。

福州市公安局刑侦支队相关负责人告诉记者，和以往主要通过银行账户转移资金不同，目前，通过第三方支付平台转移资金的案件占

到电信网络诈骗案件的7成以上。不少第三方支付平台没有与公安机关建立快速查询、冻结机制，影响了打击效率。

今年以来，冒充公检法机关的电信诈骗呈现多发态势，在福州、漳州等地占到发案总数的一半以上，福州、厦门等地多起涉案金额上百万元的案件都是此类作案手法。这类案件中，诈骗分子几乎都是在境外设立窝点，利用网络改号电话实施诈骗。厦门市公安局刑侦支队六大队教导员陈进财说：“通信运营商应当切实履行监管义务，对于从境外进入国内却显示为境内号码的电话进行拦截，防止这类明显不合规、有明显诈骗嫌疑的电话出现。”

记者调查发现，在一些第三方支付平台注册账户，只需输入身份证号码、用该身份证开设的银行卡账号、开设银行卡时在银行预留的手机号码，就可以顺利注册，并使用该账户进行转账、充值、提现、支付等操作。

“尽管央行对账户实名制有明确要求，但冒用他人身份资料注册的人头账户为数不少，近年来我们清理了数以亿计的这类伪实名账户。”一家知名的第三方支付机构技术人员告诉记者。

泉州市公安局刑侦支队一大队大队长陈宗庆说：“电信网络诈骗团伙不断利用金融、通信业快速发展带来的安全监管漏洞更新犯罪手法，遏制其滋生蔓延需要金融、通信等部门将安全监管责任落到实处。”

去年10月，公安部、央行、银监会等出台文件，对银行、第三方支付平台等协作打击、防范电信网络诈骗方面的义务做出规定，多地公安民警提出，对于这一规定应当更加细化，包括银行、第三方支付机构、通信运营商应当如何承担协作、源头防范义务作出具体规定，对于履行职责不到位的，严肃追究责任。

(新华社福州6月19日电)

资讯

责编/伍施施 校对/刘超 版式/肖青

ZI XUN

信息快递

牌照选号新举措今起实施

号码资源全部通过计算机系统公开向社会发放；放宽使用原车号牌时限，使用一年后即可申请保留；购买二手车也可保留原车号牌

6月20日起公安部将正式启动机动车号牌管理改革，号码资源全部通过计算机系统公开向社会发放，发放方式全国统一，全部由计算机随机投放、自动增补。

(www.122.gov.cn)或者手机APP“交管12123”选取号牌号码，网上选号更加便捷。号牌公示阳光透明，所有号牌资源全部向社会公示，实现公开、透明。

号码资源充裕的地方可以扩大为“30~50选1”，更好保障群众选择权。

放宽使用原车号牌时限

此前，原机动车号牌要使用超过三年才可以保留下来的要求，将调整为使用一年后即可申请保留；同时，将保留原号的申请时限由原车转让或报废后6个月内提出，调整为一年内可以提出。

购买二手车也可保留原车号牌

旧车转让或报废后，符合号牌号码已使用一年要求的原车主，无论是再购买新车或者二手车，均可使用原号牌号码，也可以申请使用新的号牌号码。原车主在一年内没有申请使用的，该号牌将重新进入选号池，向社会公开发放。

(据红网)

每加100升油有85升来自中石化衡阳分公司

日前，该公司举行“公众开放日”，邀请数十名代表走进酃湖加油站和大浦油库，就油品质量和环保问题一探究竟

本报讯(记者 邹红辉 通讯员 姚杨)6月16日，中石化衡阳石油分公司举行主题为“探秘智慧能源”的公众开放日活动，数十名来自政府职能部门代表和市民代表应邀走进酃湖加油站、大浦油库“探秘”。

“公众开放日”活动中，代表们围绕广大用户对加油站、油库油品质量和环保等最感兴趣的问题纷纷发问。在酃湖加油站和易捷便利店，工作人员向代表展示了加油机的内部构造、讲解了油气回收装置原理与油箱安全容积知识、解释了油枪跳枪的原因，使公众对加油站国V油品质量管理、环保和以客户为中心的差异化

营销服务等方面有了基本了解。在大浦油库，工作人员向代表介绍衡阳分公司国V油品储运收发和资源配送等业务流程，并带领他们现场观摩油品从油库储存到质检、从发出到运输，最后到加油站的详细过程。

据悉，衡阳石油分公司成立于1951年6月，下辖7个县(市)支公司及本部东、西、南、高速4个城区片区，现有加油站170座，配套管输油库2座(大浦、耒阳油库)，总库容7.6万立方米，成品油年销量60万吨，成品油供应量占衡阳地区消费量的80%以上，零售市场占有率达到85%。

湖南企业“走出去”有了法律宝典

湖南企业“走出去”投资要避开哪些“坑”，该如何规避投资过程中的法律风险?近日，湖南省贸促会发布《湘企“走出去”法律风险与防控研究报告》，该报告为湖南“走出去”企业如何防控不同的法律风险提供对策建议。

报告认为，湘企“走出去”过程中，除了要克服核心技术竞争力不强、资金实力不雄厚、市场拓展困难、专业人才队伍较弱等多方面的困难之外，还要谨慎规避因东道国国家安全审查、征收、劳工、环境、知识产权纠纷等原因而产生的法律风险。有效防范湘企“走出去”的法律风险，当然需要靠政府的支持、行业机构的帮助，更需要“走出去”湘企自身

从各方面提升企业法律风险防范能力。“走出去”湘企境外直接投资中的法律风险多样、来源复杂、总体风险规模较大，相较于国内投资，境外直接投资所面临的市场环境更加复杂。此外，湘企在赴境外投资前应做好东道国法律政策及投资环境研究，在境外投资时重视合同与协议的签订，完善企业管理制度建设，重视建立知识产权战略，完善企业环境和劳工风险防范制度，以规避不必要的风险并尽可能减少损失。与此同时，湘企在实施“走出去”战略、开展境外投资与国际化经营中，要具有扎根海外、融入当地、放眼全球的胸怀和视野，认真履行社会责任，实现企业自身发展与东道国自然与社会可持续发展的双赢。(据新华网)

生活提醒

质检总局发布质量安全风险警示

八成智能摄像头存安全隐患

40批次智能摄像头，有32批次存在质量安全风险。国家质检总局日前发布智能摄像头质量安全风险警示，提醒消费者增强隐私信息保护意识。

智能摄像头是指不需要电脑连接，直接使用Wi-Fi联网，配有移动应用，可以远程随时随地查看家里的一切，与家人语音通话，还支持视频分享、远程操作监控视角、报警等功能的一类产品的总称。针对智能摄像头可能存在的信息安全危害，质检总局产品质量监督司组织开展了智能摄像头质量安全风险监测，共市场上采集样品40批次，对操作系统的更新、恶意代码防护、身份鉴别、弱口令校验、访问控制、信息泄露、数据传输使用安全有效加密、本地存储数据保护等项目进行了检测。

结果表明，28批次样品数据传输未加密；20批次样品初始密码为弱口令，或者用户注册和修改密码时未限制用户密码复杂度；18批次样品在身份鉴别方面，未提供登录失败处理功能；16批次样品对用户密码、敏感信息

等数据，在本地存储时未采取加密保护措施；10批次样品操作系统的更新有问题，未提供固件更新修复功能或者固件更新方式不安全；10批次样品后端信息系统存在越权漏洞，同一平台内可以查看任意用户摄像头的视频；8批次样品未对恶意代码和特殊字符进行有效过滤；5批次样品后端信息系统存储的监控视频可被任意下载，或者用户注册信息可被任意查看。

“上述问题可能导致用户监控视频被泄露，或智能摄像头被恶意控制等危害”，质检总局提示消费者注意：

1. 在购买、使用智能摄像头时，充分了解选购产品和服务的各项功能，注意和防范用户信息可能泄露的风险；
2. 使用时，应及时主动修改智能摄像头默认密码，密码设置应有一定的复杂度并定期修改；
3. 及时更新智能摄像头操作系统版本和相关的移动应用，发现异常应立即停止使用，并向生产厂商反馈，等待厂商修复。(据新华网)

(上接第一版)湖南上次调整最低工资标准为2015年1月1日至今。月最低工资标准为：1390元/月、1250元/月、1130元/月、1030元/月；小时最低工资标准(适用于非全日制劳动者)

档调整为13.5元/小时、11.9元/小时、11.4元/小时、10.7元/小时。根据湖南省最低工资规定，最低工资标准每年的6月份调整一次，适用时间为当年的7月至次年的6月。发生特殊情况时，调整的时间可以适当延长，但最长不超过两年。

>>>相关链接

湖南省最低工资不包括下列项目：

- (一) 用人单位支付给劳动者的延长工作时间工资；
- (二) 用人单位支付给劳动者的中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴；
- (三) 用人单位支付给劳动者的奖励性工资；
- (四) 用人单位通过提供伙食、住房等支付给劳动者的非货币性收入；
- (五) 用人单位为劳动者缴纳的社会保险费及住房公积金；
- (六) 国家规定的劳动者福利待遇。

(据红网)